

Первая Всеобщая перепись населения Российской Империи 1897 года

Перепись населения 1897 года была первой и единственной всеобщей переписью населения царской России. Значение первой в истории России Всеобщей переписи населения, несомненно. Специалистами признается, что эта перепись – единственный источник достоверных данных о численности и составе населения России в конце XIX в. Она была научно организована, проводилась по всей стране одновременно, в краткие сроки, по единой программе и единой инструкции. “Совершенная на огромном пространстве одной шестой части земной поверхности, обнимая собою около 127 млн. лиц обоего пола, русская перепись является единственной по своим размерам. Управляющий Центральным Статистическим Комитетом Н.Тройницкий” (из предисловия к публикации итогов переписи).

Инициатором переписи населения 1897г. был русский географ, геолог и статистик П.П. Семенов – Тянь – Шанский. Он был одним из немногих государственных деятелей, который осознавал необходимость переписи и хлопотал о ее проведении около 30 лет. Сначала Петр Петрович провел пробную перепись в своем имении, расположенном в селе Гремячка Данковского уезда Мураевинской волости (ныне Милославский район Рязанской области). На основании этих пробных листов были составлены особые формуляры, которые легли в основу переписных листов Всероссийской переписи населения.

5 июня 1895 года его Императорское Величество Государь император Николай II Высочайше утвердил Положение о первой Всеобщей переписи населения Российской Империи. В нем говорилось, что перепись “...есть дело для России совершенно новое, никогда в ней до сих пор не бывалое. Перепись эта будет состоять в том, что будут пересчитаны поодиночке все жители государства для того, чтобы Правительство могло знать верные числа или счет населения, как во всем государстве, так и в каждой отдельной губернии, в каждом уезде, в каждой волости, селении и усадьбе”.

Перепись 1897г. проводилась по состоянию на 28 января (9 февраля по новому стилю). Она ставила своей целью учесть три категории населения: наличное, постоянно живущее здесь и приписное. В переписной лист вносились все находящиеся налицо в данном хозяйстве или квартире ко дню переписи, постоянно и временно здесь проживающие (за исключением солдат на постое), а также лица, принадлежащие к составу этого хозяйства, но находящиеся во временной отлучке. Не записывались в переписные листы такие члены семьи, которые по служебным, деловым или учебным и т.д. занятиям обычно проживают в другом месте.

Перепись проводилась на переписных листах трех видов: форма “А” - для крестьянских хозяйств на землях сельских обществ; форма “Б” - для владельческих хозяйств; форма “В” - для городского населения. Формы эти различались лишь по содержанию заглавной страницы, содержание внутренней стороны всех трех листов было совершенно одинаковое.

В сельских местностях перепись производилась по отдельным хозяйствам, т.е. для каждого хозяйства предназначался отдельный переписной лист, в который записывались лица как принадлежащие к составу хозяйства, так и временно находившиеся в нем в

момент переписи. В каждом отдельном хозяйстве переписывались все члены семьи, а также родственники и другие лица, зависевшие от хозяина и проживавшие вместе с ним. Одиночки, проживающие в отдельных помещениях, также считались самостоятельным хозяйством, и на них составлялся отдельный переписной лист. В городах перепись производилась по отдельным квартирам. На каждую квартиру составлялся переписной лист.

Единицей наблюдения было хозяйство, на которое и составлялся переписной лист. Записи в переписные листы производились поименно, в один лист можно было записать 10 человек.

О каждом опрашиваемом собирались следующие сведения: фамилия (прозвище), имя, отчество (с отметкой слепых, немых, глухонемых и умалишенных); пол; отношение переписываемого к главе хозяйства и главе семьи; возраст; семейное состояние (холост, женат, вдов или разведен); сословие, состояние или звание; где родился (губерния, уезд, город); где приписан (для лиц, обязанных припискою); где обыкновенно проживает (губерния, уезд, город); отметка об отлучке или о временном здесь пребывании; вероисповедание; родной язык; грамотность: а) умеет ли читать, б) где обучается, обучался ли, кончил ли курс образования; занятие, ремесло, промысел, должность или служба: а) главное, т. е. то, которое доставляет главные средства существования, б) побочное или вспомогательное, положение по воинской повинности.

Программа не содержала вопросов, определявших национальность и классовое положение, вопрос об образовании был объединен с вопросом о месте учебы.

В переписи 1897 года активно участвовали представители русской интеллигенции и дворяне - по той причине, что они умели читать и писать, а основная масса народа была малообразованной. Среди участников был и Антон Чехов: он руководил группой счетчиков в Серпуховском уезде Московской губернии.



Итоги переписи населения 1897 г. были опубликованы до 1905 г. в 119 томах по губерниям, а общеимперские итоги – в 2 томах. Содержание было отражено в 25 сводных таблицах. По Уфимской губернии итоги опубликованы в двух тетрадах (1901 и 1904 годов издания).

Первая Всеобщая перепись населения Российской Империи 1897 года впервые дала возможность получить относительно полные данные обо всем населении тогдашней России. Не случайно ее принято считать началом нового, современного периода истории российской статистики населения.

На момент переписи Уфимская губерния занимала пространство 107,2 тысячи квадратных верст и была разделена на 6 уездов: Уфимский, Белебеевский, Бирский, Златоустовский, Мензелинский и Стерлитамакский. Центры каждого уезда располагались в городах (гг. Уфа, Белебей, Бирск, Златоуст, Мензелинск и Стерлитамак).

По итогам Всеобщей переписи населения 1897г. численность наличного населения Республики Башкортостан в современных границах составила 1991,4 тыс.чел., из них 79,2 тыс.чел. (4,0%) – городское и 1912,2 тыс.чел. (96,0%) – сельское.